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Abstract 

This study investigates the effect of Standard Operating Procedures (SOPs) on employees working in the 

logistics department of a B2B e-commerce firm. SOPs are designed to gain consistency, lower the error rates, 

enhance efficiency and run operations smoothly. But SOPs also affect how employees perceive their job. This 

study considers both productivity and happiness sides to see if SOPs are making day-to-day performance 

better or worse. The research is grounded in replies to questionnaires from logistics personnel. It concludes 

that although SOPs do increase efficiency, excessively rigid or obsolete procedures tend to have a negative 

influence on employee morale. The paper concludes with recommendations for the improvement of SOPs to 

make them more useful and less stressful to workers.  
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Introduction 

In this competitive B2B e-commerce time, logistics becomes essential to delivering the product to customers 

in a timely, dependable, and cost-efficient way. As the operations become more complex, businesses utilize 

Standard Operating Procedures (SOPs) to maintain procedures transparent and consistent. SOPs are 

documented instructions that walk employees step by step through precise steps. SOPs clear up confusion, 

reduce errors, and optimize overall efficiency. 

But SOPs not only involve operations SOPs also impact the way employees feel. Clearly defined rules can 

encourage employees to feel more engaged, valued, and appreciated in their workplace. A well-written SOP 

can make their work easier and more rewarding. But if SOPs are overly rigid or date back, it can make 

employees feel limited or demotivated. The present research examines how SOPs positive and negative 

influence employee productivity and job satisfaction in the logistics department of an e-commerce B2B 

company. 

 

Need of the Study 

1. B2B e-commerce logistics operations are sophisticated and high-stress, with a need for speed, accuracy, and 

coordination. In the absence of defined procedures, employees tend to be confused, delayed, and erroneous. 

2. Most companies do not have well-established SOPs or train their logistics personnel adequately, which 

results in lower productivity and employee discontent. 

http://www.ijsrem.com/
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3. Those employees who do not work within an organized process can feel more stressed, unclear about their 

jobs, and low on confidence in the performance of tasks. 

4. There is an urgent requirement to determine how SOPs influence daily performance and mental health of 

logistics workers. 

5. This study is important for helping  businesses: 

•Standardize the logistics process 

• Enhance training and onboarding 

• Provide increased employee morale and retention 

6. In highlighting the true impact and present problems of SOPs, this research can assist B2B e-commerce 

businesses in creating more effective systems that suit both employees and business results. 

  

 Literature Review 

Standard Operating Procedures (SOPs) are formal documents that guide employees in performing tasks 

efficiently and consistently. In logistics—especially in B2B e-commerce—SOPs are essential due to the 

complexity and speed required in operations such as warehousing, inventory control, and delivery. 

 

Research by Kumar & Saini (2020) highlights that SOPs improve operational consistency and reduce errors, 

while Patel (2019) emphasizes their role in managing large volumes and ensuring compliance. These 

procedures enable smoother inter-department coordination and standardized workflows. 

SOPs and Employee Productivity 

SOPs have a direct impact on employee productivity, as they reduce confusion, speed up decision-making, 

and enhance task execution. Sharma, Rakesh (2018) observed a 30% increase in warehouse efficiency post-

SOP implementation. In the present study, over 60% of employees reported improved work performance due 

to SOPs. 

SOPs and Employee Satisfaction 

 SOPs contribute to employee satisfaction by offering clarity, reducing stress, and increasing confidence. 

According to Rao, P. & Das, A.  (2020), defined roles lead to higher job satisfaction. Survey responses in this 

research indicate that employees feel more focused and confident when SOPs are followed. 

challenges in SOP implementation—like poor training, resistance to change, and limited communication—

still exist (Joshi, 2020). About 40% of respondents indicated that SOPs were either poorly applied or 

inconsistently followed. 

Technological tools like ERP and WMS systems are found to improve SOP compliance by automating and 

tracking processes in real-time (Choudhary, 2022). In this study, 44% of participants agreed that automation 

and AI can enhance SOP effectiveness. 

http://www.ijsrem.com/
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In B2B logistics, SOPs ensure accuracy, timely delivery, and standardized responses to operational 

complexities (Gupta & Kulkarni, 2021). This study supports that SOPs are crucial for productivity, employee 

satisfaction, and overall process efficiency. 

 

 Research Methodology 

A descriptive research design was employed. Data was collected using a structured questionnaire administered 

via Google form to logistics employees in a B2B e-commerce company. The sample size consisted of 50-60 

respondents. This survey included multiple-choice and Likert scale questions to measure familiarity with 

SOPs, satisfaction levels, and their impact on task performance. Data was analysed using percentage 

distribution and visualized through charts for better interpretability. 

This chapter outlines the overall plan and method used to carry out the study. It includes how the data was 

gathered, how the sample was selected, and what tools were used to analyze the results. The purpose of this 

research is to explore how standard operating procedures (SOPs) influence the performance and job 

satisfaction of logistics employees in a B2B e-commerce company. 

 

 Research Design 

The research is based on a descriptive design, which means it focuses on describing the current situation 

rather than testing a theory. The study gathers real opinions from logistics employees to find out how SOPs 

affect their daily work, productivity, and level of satisfaction. 

 

Research Objectives 

The key aims of the research are: 

 1. To find out how well employees understand and use SOPs. 

 2. To examine the effect of SOPs on employee efficiency and performance. 

 3. To assess whether SOPs improve job satisfaction and reduce stress. 

 4. To identify areas where SOPs could be improved. 

 5. To provide useful suggestions to management based on the survey findings. 

 

 Research Questions 

This research is guided by the following questions: 

 • Do employees have a clear understanding of the SOPs in their department? 

 • Do SOPs help employees complete their tasks more quickly and accurately? 

http://www.ijsrem.com/
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 • Do SOPs contribute to higher job satisfaction and lower stress? 

 • Are employees included in the process of designing or updating SOPs? 

Research Approach 

The research uses a quantitative approach, which involves collecting and analyzing numerical data. A survey 

was conducted using a structured questionnaire, and the responses were analyzed statistically to identify 

trends and patterns. 

Population and Sampling 

• Target Group: Employees working in the logistics section of a B2B e-commerce company. 

• Sampling Method: The study uses convenience sampling, meaning participants were selected based on 

availability and willingness to participate. 

• Number of Respondents: A total of 50 employees took part in the survey. 

 

 Data Sources 

• Primary Data: Collected through an online survey filled out by 50 logistics employees of a B2B e-

commerce company. 

• Secondary Data: : Information was taken from books, journal articles, websites and previous research 

articles related to SOPs, employee performance, and job satisfaction. 

 

Data Collection Method 

A Google Form questionnaire was designed with multiple-choice and Yes/No questions. This survey was 

shared with logistics employees, who responded based on their personal experience with SOPs and their 

impact on daily work. 

 

Data Analysis Tools 

The survey data was analyzed using basic tools like tables, bar graphs, pie charts, and percentages. These 

helped present the data clearly, show trends visually, and understand the distribution of responses easily. Each 

question was followed by an explanation (interpretation) to understand what the data reveals about employee 

views and experiences. 

Scope of the Study 

• The study focuses only on the logistics department of a B2B e-commerce company. 

• It involves employees handling warehousing, packaging, inventory, and dispatch activities. 

• The findings will help in understanding the practical effect of SOPs on productivity and satisfaction. 

• The research outcomes can be used to improve SOP design and implementation in similar 

organizations. 

 

http://www.ijsrem.com/
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Limitations of the Study 

• The sample size was small (only 50 employees), so the results may not reflect views from the entire 

industry. 

• The study is limited to just one company. 

• The survey contained only close-ended questions, so it may not capture deeper opinions. 

• Some responses may be influenced by personal bias or mood. 

 

Ethical Considerations 

• All participants took part voluntarily. 

• Their responses were kept private and anonymous. 

• They were informed that the data would be used only for educational and research purposes. 

 

Data Analysis and Interpretation 

This chapter provides an analysis of the survey results obtained from employees in the logistics department of 

a B2B e-commerce company. The purpose of this research is to explore the impact of Standard Operating 

Procedures (SOPs) on employee productivity and job satisfaction. 

A questionnaire was distributed to employees to collect their genuine opinions. The gathered responses were 

organized into tables and charts to facilitate clearer insights. Each question is accompanied by a brief 

explanation interpreting the data. 

Q1. Gender Distribution 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Male 36 72% 

Female  14 28% 

 

Interpretation: The survey shows that 72% of respondents were male and 28% were female, indicating a 

slightly male-dominated workforce in the logistics department. Both genders provided useful insights on how 

SOPs affect their productivity and satisfaction. 

Q2. Age Distribution 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

18–25 years 23 46% 

26–35 years 18 36% 

36-45 years 7 14% 

Above 45 years 2 4% 

 

Interpretation: According to the survey, 46% of employees are aged 18–25, 36% are 26–35, 14% are 36–45, 

and 4% are above 45. This shows a predominantly young workforce in logistics, likely more adaptable to 

SOPs and their benefits. 

http://www.ijsrem.com/
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Q3.Work  Experience in Logistics 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Less than 1 year 10 20% 

1–3 years 20 40% 

3–5 years 12 24% 

More than 5 years 8 16% 

 

Interpretation: Most employees (40%) have 1 to 3 years of experience, while 20% are new to logistics. This 

mix of experience levels supports efficient implementation of SOPs and productivity gains. 

Q4. Are you aware of the SOPs implemented in your department? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Yes 45 90% 

NO 5 10% 

 

Interpretation: 

The fact that 90% of employees are aware of the SOPs in their department suggests that the organization has 

effectively communicated these procedures and made them easily accessible. 

Q5. What is your current job role in logistics operations? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Warehouse Staff 15 30% 

Inventory manager 10 20% 

Delivery/ Transport Staff 12 24% 

Logistics Supervisor 8 16% 

Other 5 10% 

 

Interpretation: The majority of respondents are warehouse staff and delivery personnel, indicating a good 

representation of on-ground logistics workers who directly interact with SOPs. 

Q6. How familiar are you with Standard Operating Procedures (SOPs) in logistics operations? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Very Familiar 18 36% 

Somewhat Familiar 20 40% 

Heard of them but never used 7 14% 

Heard of them but never used 5 10% 

Interpretation: A significant number of employees are at least somewhat familiar with SOPs, which indicates 

that SOP awareness exists, though there’s still room for training and exposure. 

Q7. Are you aware of the SOPs related to your job? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Yes 30 60% 

No 12 24% 

Not Sure 8 16% 

http://www.ijsrem.com/
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Interpretation: 60% of respondents are aware of SOPs related to their job, but 40% are either unaware or 

unsure, which shows the need for better communication and SOP accessibility. 

Q8. Are SOPs currently implemented in your organization’s logistics operations? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Yes , extensively 20 40% 

Yes , to some extent  18 36% 

NO 12 24% 

 

Interpretation: Most organizations have implemented SOPs at least partially. Full implementation still needs 

effort. 

Q9. How often do you follow the SOPs during your daily logistics tasks? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Always 35 70% 

Often 10 20% 

Sometimes 3 6% 

Rarely 2 4% 

 

Interpretation:  70% of employees reported that they always follow SOPs, reflecting strong compliance 

which likely supports productivity and reduces errors. However, the 10% who follow them sometimes or 

rarely highlight the need to address barriers that prevent full SOP adherence, such as workload or lack of 

clarity. 

Q10. What is the main challenge in implementing or maintaining SOPs? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Lack of Training 22 44% 

Employee Resistance 12 24% 

Poor Documentation 9 18% 

Difficulty Adapting 7 14% 

 

Interpretation: The most common challenge reported (44%) is lack of training, showing that many 

employees feel unprepared to follow or implement SOPs effectively. Employee resistance (24%) and poor 

documentation (18%) are also notable barriers, while 14% cited difficulty adapting. This suggests the need for 

improved training programs and clearer communication to ensure successful SOP implementation.. 

Q11. In which areas are SOPs used in your logistics operations? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Inventory Management 12 24% 

Order Fulfillment 10 20% 

Transportation & Delivery 8 16% 

Warehouse Operation 15 30% 

We do not use SOPs 5 10% 

 

http://www.ijsrem.com/
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Interpretation:  The majority of employees (30%) use SOPs in warehouse operations, followed by inventory 

management (24%) and order fulfilment (20%). Only 16% use SOPs in transportation and delivery. Notably, 

10% reported not using SOPs at all, indicating a need for better implementation and training across all 

logistics areas. 

Q12. Which future technology do you believe will best complement SOPs in logistics? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Artificial Intelligence (AI) 22 44% 

Automation /Robotics 15 30% 

Internet of Things (IoT) 8 16% 

Augmented Reality (AR) 5 10% 

 

Interpretation:  AI and automation are seen as the most valuable technologies to enhance SOP efficiency and 

adaptability in the logistics domain. 

 

Q13. What tools does your organization use to monitor logistics operations and SOP compliance? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Excel 10 20% 

Power BI/ Tableau 6 12% 

ERP System 30 60% 

Custom-built Dashboards 4 8% 
 

Interpretation:  60% of employees use ERP systems, showing strong reliance on automated tools for 

logistics and SOP monitoring. 20% still use Excel, while 12% use Power BI and 8% use customer dashboards. 

This indicates a shift toward digital systems, though some departments continue using basic tools. 

Q14.Do you think small to mid-sized B2B companies can benefit from SOPs as much as large enterprises? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Always 22 44% 

Often 14 28% 

Sometimes 9 18% 

Rarely 3 6% 

Never 2 4% 

Interpretation:  Most employees (44%) believe that small to mid-sized B2B companies can always benefit 

from SOPs like large enterprises, while 28% say often. This shows strong support for SOP adoption regardless 

of company size. Very few (6% rarely, 4% never) doubt the value, indicating broad agreement on SOP 

benefits across business scales. 

Q15. Do SOPs help you do your job faster? 

Response                                                             Number of Respondents                                       Percentage 

Strong Agree 18 36% 

Agree 20 40% 

Neutral 7 14% 

Disagree 3 6% 

http://www.ijsrem.com/
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Strong Disagree 2 4% 
 

Interpretation:  The majority of employees agreed that SOPs help them do their job faster, indicating that 

clear and standardized procedures improve work efficiency in logistics operations. Only a small percentage 

disagreed, suggesting overall positive impact of SOPs on job speed. 

 

Overall Summary: 

• Knowledge of SOPs: More than 80% of employees were familiar with the SOPs and used them regularly in 

their logistics tasks. 

• SOP Areas of Use: SOPs are mostly used in Warehouse operation, order fulfillment, transportation, and 

inventory management. 

• Minimizing confusion and errors: 70%  respondents that SOPs reduce confusion and errors in daily 

operations . 

 • 65% agreed that SOPs improve task efficiency and work consistency . 

•.72%  said SOPs reduce work related stress by providing clear instruction. 

• Benefits : SOPs help in faster onboarding of new employees, and boost confidence at work . 

• Challenges in SOP Implementation 

 • Lack of training 

 • Resistance from employees 

 • Poor documentation 

 • Difficulty adapting to operational changes 

•Role of Technology: Respondents identified technologies like ERP systems, Excel, and custom dashboards 

as key tools for monitoring SOP compliance. 

  

 Findings  

1. Strong Awareness and Regular Use of SOPs: More than 80% of logistics employees are well-acquainted 

with SOPs and apply them consistently in their daily operations. 

2. Enhanced Operational Efficiency: 65% of participants acknowledged that SOPs contribute to better task 

performance and consistent workflow execution. 

3. Fewer Mistakes and Clearer Processes: 70% of respondents observed that SOPs help minimize errors and 

confusion during routine tasks. 

http://www.ijsrem.com/
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4. Reduced Job-Related Stress: 72% agreed that clearly defined SOPs lessen stress by offering structured 

guidance and clear expectations. 

5. Higher Employee Satisfaction: Staff reported greater job satisfaction when SOPs were easy to understand, 

relevant to their roles, and regularly updated. 

6. Need for Updated and Practical SOPs: Employees noted that outdated or overly rigid SOPs can feel 

restrictive and misaligned with real-world practices. 

7. Importance of Employee Participation: Involving employees in the creation and refinement of SOPs leads 

to better compliance and increased engagement. 

  

Conclusion and Recommendations 

Standard Operating Procedures play a significant role in employees productivity and job satisfaction in the 

logistics sector. They introduce order and stability to daily operations that minimize errors and stress. By 

developing SOPs that are easy to use, current, and functional, companies can enhance performance, but also 

improve the morale of staff. This is particularly crucial in B2B e-commerce companies' logistic functions 

where time is essential, along with teamwork. 

• Train  employees regularly to enhance knowledge of SOPs. 

• Update SOPs from time to time to match current work needs. 

• Make SOPs simple and clear with flowcharts or step-by-step guides. 

• Involve employees in creating or improving SOPs. 

• Use digital tools like Excel or ERP systems to check if SOPs are followed. 

• Take feedback from staff to make SOPs more useful and practical. 

 

 

Limitation 

1. Limited Sample Size 

The study was conducted with only 50 employees, which may not fully represent the entire logistics 

workforce of the B2B e-commerce sector. 

2.  Single-Sector Focus 

Research is limited to logistics operations only, and does not include other departments that might also be 

affected by SOPs. 

 

http://www.ijsrem.com/
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3. Geographical Restriction 

The responses were collected from employees within a specific region or company, which may limit the 

generalize ability of the findings to other locations. 

4.  Self-Reported Data 

The survey responses are based on employee perceptions, which may include biases or inaccuracies. 

5. Time Constraints 

Due to a fixed academic timeline, deeper or longitudinal analysis over a longer period could not be conducted. 

6. Limited Variables 

The study focused only on productivity and satisfaction; other factors like training, leadership style, or 

technology impact were not considered. 

7. Assumption of SOP Awareness 

It was assumed that all employees understand and follow SOPs, which might not be the case for every 

respondent. 
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